MNoasoaHas noaka « HayTuayc» 1 HOBblEe

0bpa3oBaTe/IbHble TEXHONOTNM

B.Oukos

B pomane XKronp Bepua «20 000 sibe mox Bozoii» [1] 3ammppoBaHO MHOTO HHTEPECHBIX
(bU3NKO-MaTEeMAaTHIECKUX 3a/1a4, PEIICHUE KOTOPBIX, II03BOJISICT MIOKA3aTh MIUPOKUI CIIEKTP
UHCTPYMEHTOB MaTeMaTHYECKUX MTAKETOB. CHMBOJIbHAS U YMCIICHHAS MaTEMaTHKa, TUIOCKasl U
o0beMHas rpaduka, aHUMaIUsl, ONTUMHU3ALINS, pEIICHUE are0OpaniecKux u
nrddepeHIranbHbIX YPaBHEHUH U UX CUCTEM, ITPOrpaMMHUpOBaHKe, pabora ¢ GU3NICCKUMU
BEJIMYMHAMH, CChUIKA Ha 001auHble PyHKIMHU U ap. Cam ke Mpolece peleH s 3a/1a4 poMaHa
XOPOIIIO JIOKUTCS B pyciio (OKa3bIBAETCS B TPEHIE, KaK Ceiyac MPUHSITO FTOBOPHTH)
COBpPEMEHHOM 00pa3oBaTe/ibHOM TexHOoJorHH Mo HazBanueM STEAM (Science, Technology,
Education, Art u Mathematic), xoria Ha 0JJHOM 3aHSTHU 3aTPArMBalOTCs pa3HbIC yueOHbIC
JUCIUTUTMHBI — JIUTEPaTypa, M300pa3uTelIbHOE UCKYCCTBO, HCTOPHS, MAaTEMATHKA,
uHdopMmaruka, pusnka, ”HKEHEPHOE N0, IouToorus u ap. IlomyTHo «padoTta Hax
POMaHOM) MO3BOJIHJIA BBISIBUTH OJIHY THIIMYHYIO OLIIMOKY CHMBOJIbHON MaTEeMaTHKH MAKETOB

Mathcad, Maple u Mathematica.

1. Pa3amepbl N0ABOAHOMN NOAKM

BoT nuTaTa u3 OpHrHHAIEHOTO (PaHITY3CKOro TekcTa pomaHal: «Voici, monsieur Aronnax, les
diverses dimensions du bateau qui vous porte. C'est unvcylindre trés allongé, a bouts coniques.
<...>. Ces deux dimensions vous permettent d’obtenir par un simple calcul la surface et le
volume du Nautilus. Sa surface comprend mille onze métres carrés et quarante-cing centiemes;
son volume, quinze cents métres cubes et deux dixiemes — ce qui revient a dire qu’entierement

immergé il déplace ou pése quinze cents metres cubes ou tonneaux.»

Kanutan Hemo coo01aer cBoemMy IIIeHHUKY — ITpoeccopy ApoHaKcy, 4TO MOABOJHAS JOKA,
Ha KOTOPOW OHU HaXOJATCs, UMeeT (OopMy reOMETPHUUECKOr0O TeJa, COCTABJICHHOIO U3 BYX
OJIMHAKOBBIX MPSIMBIX KPYTOBBIX KOHYCOB (HOC ¥ KOpMa JIOJKH) ¥ OJHOTO IPSIMOTO KPYyroBOIO
LWIMHJpA (KOPILYC JIOAKHU — CM. puc. 1). /lnameTpbl OCHOBaHMI KOHYCOB U IIWJIMHJPA PaBHBI.

W3BecTHBI 00beM J10kH V | TUIONIAIb €€ Hapy>KHOH MOBEpXHOCTH S. HeoO0X0auMo onpeieTnTh

1 Mbl He Bepem UMTaTbl U3 NEPeBOAOB POMaHa Ha PYCCKUI U ApYrue A3blKK, onacafdcb HETOYHOCTEN.



€€ pa3Mephl — paJlyCc OCHOBaHUS ABYX KOHYCOB M IMIUHApA R, a Takke BHICOTHI KOHYCOB

(1HBI HOCa M KOpMbI) H 1 BBICOTHI LMIMHpa (JUIMHBI Kopryca) L.

3amaya CBOAUTCS K PEHICHUIO CHCTEMBI JIBYX HEIMHCWHBIX anreOpandecKux ypaBHEHHM
(ypaBueHus 00bema V = ... M ypaBHEHHS TOBEPXHOCTH S = ...) ¢ TpeMs Hem3BecTHbIME R, H 1

L. Cucrema Hedoonpedenennas, T.K. YACIO ypPaBHEHUN MEHBIIIC YHCIIA HEU3BECTHBIX.

CyaHo npeactaenaAet coboi cMAbHO
YANMHEHHBIA LMAMHAD € KOHUYECKMMM
woHuamu. Mnowaae ero pasxaAeTcA ogHoOM
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Puc. 1. AHanuTHyeckoe U rpadryecKkoe pelleHne 3a4a4un o pasamepax NoaBoAHON NOAKK

«Haytunayc»

[Ipumeuanue. Ha pucynke 1 macmrads! jymuH a1 oceit R u H He cobmonensl. ta HemopaboTka

OyJeT uclipaBiieHa HUKE Ha pUCYHKax puc. 3 u 4.

Ha pucynke 1 (Mathcad) moxxHO yBHIETh, BO-TIEpBBIX, CXeMy 3a7a4yd U ee omucanue. [laiee B
pacueTe MHCTPYMEHTaMH CHUMBOJIBHOW MareMaTuku (orepaTopoM SOlVe) reHepupyroTcs Be
¢yHKMM — ogHa ¢ uMeHeM LV u ¢ Tpems aprymentamu R, H u V, a Bropas ¢ umenem LS u ¢

tpemsi aprymertamu R, H u S. TlepBas ¢yHkuus momydaercs B pe3ysibTaTe aHATUTHYECKOTO



(CHMBOJIBHOTO) pEellIeHHs> ypaBHEHHs 00beMa 10 TIepeMeHHOI L, a BTopas — pelieHns ypaBHEeHUs
MOBEPXHOCTH TI0 TOH ke epeMeHHo# L. D1u aBe QyHKIMM TOKAeCTBEHHBI (Y MOABOJHOM JIOIKH
oJIHa JUIMHA Kopiyca) u oOpasyror nHoBoe ypaBHenume LV(R, H, V) =LS(R, H, S), xoropoe
pelllaeTcs OMATH K€ AHAMTHYECKU® OTHOCUTENBHO nepeMenHol H. B pesynbrate 9T0ro penenus
MOJYYHITUCH JIBa BBIPAKEHUS, KOTOpbIe (GOPMUPYIOT (YHKIIHIO-BEKTOp ¢ MMeHeM H u ¢ Tpems
aprymentamu R, V u S. Ilo stoit ¢pyHkiuu ctpoutcs rpaduk, BepHee 1Ba rpaduka (CriomHas
JIMHUSA M IIyHKTHP) NpH (UKCUPOBAHHBIX 3HadeHUsX nepeMeHHbix V =1500.2m2 u S =
1011.45 m? (cm. ycnoBue 3a1aun) ¥ pu aprymenre R, nsmensromumcs ot 1 1o 13 m ¢ marom
0.1 mm (neBblii rpaduk Ha puc. 1)*. TToka3ana Taroke yBenndeHHe 001acTH rpadHKOB (HYHKITHH-
Bektopa H(R, V, S) npu usmenennu R ot 2.6 10 3.3 M ¢ Tem ke marom (mpassiii rpaduk Ha puc.
1), rne mpocraBiieHbl BepTUkanu aid R = 2.71 u 3.14 M (4uciio € U 4UCiIo T — «KPACHBOECY
MPEIOJIOKEHNE: B pa3Mepbl MOABOIHOM J1oAKKM HayTuimyc MOriau ObITh 3aJ10KEHBI JIBE TJIaBHBIC

MaTeMaTHYCCKUEC KOHCTaHTLI).

[Tpumeuanue. XKronp Bepr mo oOpazoBaHuio ObUT aBOKATOM, a HE WHKCHEPOM. DTHM MOIKHO
O0BSACHUTH U3JIUIIHIOI TOYHOCTh MPH 33JaHUU 00beMa U TUIOIIAIN MMOABOJHON JOAKH. MOXKHO
Ob110 GBI crioKolHO 3a1ath V = 1500 m3 u S = 1010 m? umm gaxe S = 1000 m2. B nayuno-
(aHTaCTUYECKUX POMAHAX aBTOPbI HEPEIKO CTAPAIOTCSI BCTABUTH M3JIUIIHIOK TOYHOCTh, YTOOBI

Ob110 TOOOJIBIIIE HAYYHOCTH U MTOMEHbIIIE (PaHTACTUUYHOCTH.

3. paduK HeABHON PYyHKLUMM ABYX apryMeHTOB

I[aBaﬁTe MMOCTpOUM I‘pa(pI/IKI/I, MoJIydaromuecs pu pelIcHud 3aJa4u 0 pasMepax MMOABOHOM
JIOAKH, JPpYI'UM IMYTEM — HEC 6yz[eM AHAJIMTUYCCKHU pCIIaTh YPABHCHUC

LV(R, H, V) = LS(R, H, S) u ctpouTh 1Ba OTACIBHBIX TpadHKa 1O JBYM MMOJyIEHHBIM

2 370 ypaBHEHWE HECNOMXKHO PELUTb M B yMe NepeHOCOM OTAE/bHbIX CIaraembIX M3 NPaBol 4acTui B 1EBYIO U T.4.
Ho Bo nsbexxaHune ownbOK 3T0 Nydlle AenaTb aBTOMATUYECKM Ha KomnbtoTepe. C Apyroi CTOPOHbI, BCceraa
MONe3HOo A1A TPEHUPOBKMU YMa NoA0OHbIE aHANUTUYECKUE BbIKIAAKM AeNaTb CHaYana CaMoMy «BPYYHYHO», @ 3aTeM
NPOBEPATb OTBET HAa KOMMNblOTEPE. ITO KaK Npu 06LWEHMMU C COBPEMEHHbIM TeNedOHOM, KOTOPbIN XPAHUT BCe
Homepa B cBoel NamATK. Ho Bpaum peKOMeEHAYIOT NOXKWUIIbIM NIOAAM AepKaTb HOMepPa U B CBOEW ro/I0Be U
HabUPTb MX BPYYHYIO.

3 310 ypaBHEHMeE y3Ke B yMe TaK NPOCTO He pewwmnTb. ABTOP NONPOCUA 3TO cAenaTbh OAHOro NpenogasaTens
MaTeMaTUKK, KOTOPbIN HaYan BbINOAHATL 3Ty paboTy, ucnucan Tpu ancta bymaru, He 4OBeN Ae/10 A0 KOHLA, HO
caenan BnosHe 060CHOBaHHOE NPeANO/IOXKEHNE O NPUYMHAX OLWMBKM CUMBOIBHON MaTEMATUKKU, KOTOPYHO Mbl
PaccMoTPUM HUKeE.

4 MaTemaTnuecKkune nakeTbl CTPOAT rpaduKm «ABHOM» GYHKLMK Y(X), TaByAMpya 3Ha4EHMA aprymeHTa U GYHKLMK 1
COeAMHAA NONYYEHHbIE TOYKM NPAMbIMU IMHUAMM UM CTNAXKUBAA UX HEKOM KPUBOM. ECNIN CTYAEHT Ha 3aHATMAX NO
MaTeMaTUYECKOMY aHaIU3Y HAaYHET TaK CTPOUTL rpadurKuM, TO NpenosaBaTeslb BbIFOHUT TAKOrO CTYAEHTA C 3aHATUMN,
TOMan HOramu W yatoItoKan Bocnes, CTyAeHTY. Mbl 06bI4HO CTPOMM NOA06HbIe rpaduKm 6osiee UHTENNUTEHTHO,
KauyecTBEHHO, @ He KOJIMYEeCTBEHHO: aHaM3upyem GyHKLMIO [2], nwem y Heit 0cobble TOUKU — HYU, SKCTPEMYMBI,
TOYKM nepernba, aCMMNTOTbI, TOUYKM pPa3pbiBa U NpoY. M03TOMy-TO MHOMMe NpenoaaBaTen MaTeMaTUKM B LUKO/E U
B By3aX BNo/He 060CHOBAHO CYMTAIOT, YTO MALUMHHAA aHANUTUKa U rpadunKa OTynNAAET CTYAEHTOB, OTy4YaeT uUx
paboTaTb rosIoBOA...
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BBIPKEHUSM (CM. CIUIOIIHYIO U YHKTUPHYIO JTUHUM Ha pHcC.]), a MOCTpouM OJHH rpaduK 3TOi

HessBHOM (pyHKIMU 171 pa3Hbix R u H u pukcupoBanubix V u S.

B cpene Mathcad (cwm. puc. 1 u 2) HET BCTPOCHHBIX CPEACTB IS PUCOBaHUS Ipaduka GyHKIIHH
JIBYX apryMEHTOB, 33JJaHHO# B HessBHOM Buje. Ho Takue cpenctsa ecth B cpeae Maple — cm. puc.
3, rae 3azeiictBoBaHa BctpoeHHas Gynkuus implicitplot (mesBHBII rpaduk), KoTOpas
HApHCOBAJIA TONBKO OHY 3aMKHYTYIO KPUBYIO®. A KyJa JeBanach BTOpas (J1eBasi) KpHBas,

MoKa3zaHHasi Ha puc. 1?

;> restart
. 1 v, 9 1 v,
> LV = sa!ve[ F= ?K-H"-H+ w-R°-L + ?K-R‘-H,EJ
y,
2HRR* =3V
IV = _lr—q
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Puc. 3. MNocTpoeHune rpadmKka HesBHOM PpYyHKLMM ABYX apryMeHToB B cpege Maple

B coBetckoe BpeMs Obla paguonepenada «Pazydnm necHo». Bexymmii TaM 4acto roBOpHIL: «A
TeTeph JaBaiTe MPOCTyIIaeM MEJIOAHIO IECHU Ha JPYTOM MY3BIKATbHOM HHCTPYMEHTE! ».
JlaBaiiTe ¥ MBI IOCTPOUM Hall rpapuK ¢ MOMOIIBIO APYTOTO «KHHCTPYMEHTA», APYroro

MaTeMaTHYeCKOro makera!

5> TpaduK HeaBHOM GYHKLMM ABYX apryMeHTOB NPOCTbiM TabyanpoBaHnem (CM. CHOCKY 4) yxe He nocTpouib. Mpu
NOCTPOEHMM TaKUX KPUBbIX UCMONb3YIOTCA 0COBbIE CNOMKHbIE YNCNIEHHbIE ANTOPUTMbI, HE MCMONb3YIoLLME
CMMBOJIbHOE peLleHne ypaBHEHNS.
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Puc. 4. MoctpoeHue rpadpuKka HeaBHOMN PyHKLUMM B cpeae Mathcad

B cpene Mathcad rpaduk HesiBHO# (yHKIIMH Tak MPOCTO MOCTPOUTH, TOBTOPsieM, Henb3s. Ho
€CJIM «HEIb3sI, HO OYEHb X0UeTCs, TO MOXKHO». Ha prucyHke 4 moka3aHo moCTpOEHUE TaKOTo
rpaduka ckaHUPOBAHUEM MPSMOYTOJIBHOM 00JIaCTH HA JEKapTOBOil mockocTu. Ecnu B
ouepeHoM Touke 3HaueHue GyHkuu LV Oynet npumeprno paBHo 3Hadenuto pynkuuu LS, To
KOOpJMHATHI 3TOM TOUYKHU 3alIOMHHAIOTCS (CKIAAUPYIOTCs) B BeKTOpax VR u VH, koTopsble 3aTem
oToOpaxaroTcs Ha iekapToBoM rpaduke. Tak (puc. 3) unu uHaue (puc 4), HO BTOpOil KpUBOH,
MOJTYYEHHOM B pe3yibTaTe aHamuTH4Ieckoro pemenus ypasuenus LV(R, H, V) = LS(R, H, S),

Ha rpaukax HessBHOM (DyHKIIMU HE 0Ka3ajocCh.

Kcrarn, Takyro jxe ommuOKy ¢ «JIeBOi» KpUBOW BBIAAT U MaTeMaTHueckuii maker Mathematica,

BEpHee, ee ceTeBoi BapuaHT — cait wolframalpha.com.

2. OWwmnbKa CMMBONBHOM MaTEMATUKU

Yt 310 32 omMOKa CUMBOJIBLHOM MaTeMaTuku? Hucras ommbKa Wiv Kakas-To 0COOEHHOCTh
ATOr0 KOMITBIOTEPHOTO HHCTPYMEHTA, 3aCTaBISIONIAs MOJIb30BaTeNIel ObITh HAUEKY M KaXK I

pa3 MpoOBEPATHL aHAJTIUTUICCKUC pCIJ_IeHI/I}I?

Ha pucynke 2 nmokaszan pacdeT pa3MepoB M0IBOIHOM Toaku «HayTrrycy (3Ha4eHH TepeMeHHbIX
H u L) npu nByx 3HaueHMsX ee paguyca R, 3adMKCHpOBaHHBIX Ha MPaBOM (YBEIUYEHHOM)
rpaduke. Begercs Takke mpoBepka 3HaUYECHUN OOBbeMa TMOABOMHOW JIOAKH V U e€e HapyKHOU
noBepxHoctd S. [Ipu R = 3.14 m (uucno ) noaKa uMmeet Takue pasmepsl: H = 6.277 unu 0.525
mu L = 44.248 wumm 48.083 m, nipu koTopsIX 00a ypaBHEHHS — ypaBHEHHE 00beMa U ypaBHEHUE

NIOBEPXHOCTH JIOAKH INPEBpamaroTcsi B ToxxaecTBa. Ho npu 3HaveHnn R = 2.71 m (ducio e)



BbIACTCA HCBCPHOC PCHICHUC — YPABHCHUC 110 TJIOINAAU CCYCHUA PCBpAIACTCA B TOKACCTBO, a

ypaBHEHHE 110 00BbeMy — HeT (CM. TIOJICBEUEHHBIH onepaTtop Ha puc. 2)! B uem Tyt neno?

(6277 (44248 (44248
r=2314m h=H(r.vV.5)=| Im | =LV(r.h. V)= Im | =L3(r.h.5) = Im
| 0525 ) | 48.083 ) L 48.083 )
1 1 (15002 (1011.45
—-.-r-r2-h+.-r-r2I+—-.-r-r2-h=ﬁ I-m3 I r2+h2+2.-r-rl+.-r-r- r2+h2=ﬁ Zm2
3 3 | 1500.2 ) L1011.45 )
[ 2697 (63.224" (85878
r=271m h=H(r,vV,5)= Im  1=LV(r,h V)= Im [=L3(r.h.8)=] Im
L —16.187 ) L 75.813 ) 42989 )
1 1 (1323.786 ) 1011457
—-w-rg-h+w-r2I+—-w-rz-h=ﬁ I-m3 R r2+h2+2.-r-rl+.-r-r- r2+h2=ﬁ Zmz
3 3 L T42.88 ) L 1011.45 )

Puc. 2. BepnduKauma peweHns, noay4eHHOro aHaIMTUYECKMM U YNCAEHHbBIM CNOCO60M (CM.

puc. 1)

Kax mpeamosoKuI MaTeMaTiK, yIOMSIHYTBIA B CHOCKE 3, 9Ta OIHOKa, [0-BHIMMOMY, COCTOHT B
creayrommeM. JIBIKOK CHMBOJIBHON MaTeMaTHKK BCEX MEPEUHCIICHHBIX MATEMATHICCKHX
IIAKETOB MOJICTAHOBKOM OHOTO BBIPKEHHSI BMECTO APYTOrO CBOJAUT PEIICHUE CIIOKHOTO
anreOpanydeckoro ypaBHEHHs K PEIICHUIO IPOCTOrO KBAJAPATHOTO YPaBHEHUS, Y KOTOPOTO J1Ba
KOpH$, OJIMH U3 KOTOPBIX IIPaBUJIbHBIN, a BTOPOU JIOKHBIN. BepHee, Tak. /[Ba BbIpakeHHUs,
HOJTy4YeHHBIC B pe3yJibTaTe CUMBOJIBbHOTO pemenus ypasHenus LV(R, H, V) = LS(R, H, S), npu
OJIHUX 3HaYeHHsX R BBIIAIOT MpaBuibHbBIC 3HaYeHus H, a mpu nqpyrux HeBepHbIe. MOXKHO
CKa3aTh, 4TO JieBasi KpHBasi, TOKa3aHHas Ha PUC. 1, OKa3aIach «IeBOi» HE TOIBKO MO CBOEMY

MECTOIOJIOKEHHIO, HO U IO CBOEH cyTH!

CuuTaercs, YTO CUMBOJIbHAS MaTeMaTHKa KOMITBIOTEPHBIX MAKETOB BBIAAET TUO0 aOCOMIOTHO
TOYHBINA OTBET, JIMOO HE BBIJIACT HUYETO, BEPHEE, BHIIA€T COOOIIEHUE, UTO OTBET HE HailaeH. Tyt
MPUXOIUTCS TPUOETATh K YNCICHHON MaTeMaTHKe — K MaTeMaTUKe TTPUOINKEHHBIX
BbIuKciiennii. Ho, kak moka3an BbIIIETIPUBEICHHBIN TPUMEDP, CUMBOJIbHASI MATEMATHKA MOXKET

BbIZIaBaATbh U HCBCPHBIC OTBCTHI.

4. Onepatop «llpnumepHO paBHO»

B cpeac Mathcad u B APYrux MaTCMaTUYCCKUX IMAKCTAaX, a4 TAKKC B A3bIKAX IMIPOTrpaMMUPOBAHUA

HET OueHb BOCTPEOOBAHHOTO OIIEPATOpa «IIPHUMEPHO paBHO»®. T109TOMY ero mpuIIIOCh CO3MATh

6 B cpepe Mathcad ecTb wecms TPaAULMOHHbBIX MHOUKCHBIX ONepaTopoB CPAaBHEHUA: PABHO, He pasHo, 6osbuie,
MeHbwe, 6osbuwe uau pasHo U MeHble Uau pasHo. Ho «bor NtobuUT He TONIbKO TPOULLY », HO U cemepKy. BcnomHum
CEMb LIBETOB Pagyrun, CEMb HOT, CEMb YyAeC CBETA, CEMb APEBHUX MyZPELOB U T.4. A0 CEMU AHeN B Hegene. B
abbpesunatypy STEAM, KoTopyto Mbl paclumdpoBasn B CamoOM Havasie cTaTbk, He xBaTaeT 6yKkBbl R — Religion. A



— CM. IIEpBBIN OMepaTop B pacueTe Ha puc. 4. B mporpamme ¢ AByMs LIUKJIAMHU, OJUH U3 KOTOPBIX
BJIOKEH B IPYT'OH, 3TOT MOJIb30BATEIBCKHUIA ONEPATOP BBHI3BIBACTCS B BUAEC HHPUKCHOTO
oIepaTopa, 4YTO CYIECTBEHHO IIOMOraeT YTEHUIO U IIOHMMAaHUIO pacyeTa 4eloBEeKOM. A 3T0

OJWH N3 KKOHBKOB) ITaKE€TAa Mathcad, BO MHOI'OM OIIPCACIIMBIINX €T'0 IOIIYJIAPHOCTb.

5. CHoBa 0 pa3mepax «Haytunyca»

B pomane Xionb BepHa, kcraTh, ects npsiMoe ykazaHue Ha pazMepsl «HayTmnyca» —
MaKCUMAaJIbHBIA IMaMETp JIOJKH PAaBEH BOCBMH METPaM U JJIMHA CEMUECATH MeTpam. Pacuersl,

IIOKa3aHHBIE Ha PUC. 5, ¢ OIPEIEICHHON TOYHOCTHIO (TTOJIMETpa) MOATBEPKIAIOT 3TO.

r=4m  h=H({r.V.8)1=30411m | = LV(r.h.V) = 9.572m | =LS(r.h.S) = 9.572m

1 1
E-.-r-rg-h+ x12 + E-.-r-rg-h — 1500.2-m° mrd 124+ h% 4 2l 4 mwerf 1 + h = 1011.45m>

h+1+h=70393m

Puc. 5. MpoBepKa pacyeToB pa3amepoB NOABOAHOM N04KN, MPUBEAEHHbIX B pOMaHe

MoO>HO TONBITAaThCS JJAHHBIC O JIOJKE, IPUBEICHHBIC B POMaHE U NIPUHSATHIC B pacueTe Ha pUC. 5,
MIPOBEPUTH U JPYTUM ITYTEM — COCTABUTh CHCTEMY TPEX YpaBHEHHI (00BEM JIOJKH, ¢
MOBEPXHOCTh U O0IIast [UIMHA) U IBYMs Hen3BecTHhIMU H (anmmHa HOca ¥ kopMbl) U L (uinHa
WIMHIPUYECKO# yacTu noaku). Ecnu Haria HaganeHas cucteMa ypaBHeHui (cM. puc. 1) Obina
HedoonpedenienHot (Ba ypaBHEHUS C TPEMSI HEM3BECTHBIMH ), TO HOBAsi CUCTEMA YPaBHEHHIA

(puc. 6) Oynet nepeonpedenennoi (TpU ypaBHEHHS C ABYMS HEU3BECTHBIMU).

Pennrua No-npexxHemy urpaeT 60bLUYI0 POJb B HALWEN XU3HN. KOHKPETHbIN npumep. Eciv cemb LBeTOB paayrm —
370 OU3MKa, TO CEMb AHEN HeAeNn — 3TO YNCTasA PeNUrus.

OnepaTop «NPUMMepHO PAHO» OYEHb BOCTPEBOBAH B YUC/IEHHON MaTemaTuKe. Mo3Tomy Hennoxo bbl caenatb ero
BCTPOEHHbIM — ceabMbIM. [paBaa, 3TOT ONepaTop 3aBUCKT OT HALLEro NPeACTaBNeHUsA O TOM, YTO 3TO TaKoe
«MpUMeEpPHO paBHO». KCTaTH, B MaTeMaTUYECKOM aHann3e ecTb U NOHATUA KHOMHO20 Bos1blWe >>», KHOMHO20
MeHbUWE <<» U T.4,., KOTOPbIE TaK¥Ke KOHTEKCTHO 3aBMCUMbI.



(%]

L=7T0m R=4m 5= 1[]11_-415m2 W= 16002m
Given
H = 10m L=XL-H-H=5&0m

El=H+L+H

S= m-R+fR%+ H® + 2x-RL + m-R+/ R® + H?

V= %-.-r-F{E-H+ xR+ %-.T-RE-H

(HY
|| =Find(H.L) =

\L)

Puc. 6. MonbiTKa YNCNEHHOTO peLleHna NepeonpeseieHHON CUCTEMbI YPaBHEHWUIA

[TombITKa pemIUTh NMEPEONPEICIICHHYI0 CUCTEMY YPaBHEHUH (pHc. 6) OKa3zanach HeyIauyHOM.
Berpoennas B Mathcad ¢ynknus Find He Hamuia 4uciieHHBIX 3HAYCHUH HeM3BeCTHRIX H u L,
MIPEBPAIIAOIINX TPU YPABHEHUS B TPH TOXKJISCTBA. BepHee, MOYTH B TOKIECTBA, KOT/1a ITPaBbIC U
JICBBIC YACTH YPAaBHCHUN OTIIMYAIOTCS JPYT OT JPYra Ha 3a/IaHHYI0 MAJIYIO BEIMYHUHY,

xpansyrocs B cucreMHoii nepemerroit CTOL (0.001 mo ymomuanmuio).

YpaBHEHUS U CUCTEMBI YPAaBHEHHI MOYKHO PelIaTh CHMBOJIBHO (pHc. 1), yncinenHo (puc. 8
HIKe) U (Oor moOuT Tpouily) rpadpudecku. Ha pucyHke 7 mokasaHo Takoe rpaduyeckoe
pEeLIeHHs C MCTI0JIb30BAaHHUE YK€ ONMMCAHHOTO HaMU MPOTrPaMMHOI0 CKAHUPOBAHUS
NPSIMOYTOJIBHOM 00nacTu. Ecii Ob1 KOpEHb MepeornpeieIeHHON CUCTEMBI TPEX YpaBHEHHH ¢
JBYMsI HEU3BECTHBIMU ObLT Obl HAllJIEH, TO TPH JIMHUU Ha rpaduKe nepecekanch Obl B OJJHON
Touke. [louTu B 0HOI TOUKE, €CIM BCIIOMHUTH O IPYIOM Ha3BaHMM YMCICHHOM MaTeMaTUKU —

MaTEMaTHUuKa HpI/I6J'H/I)KeHHBIX BBIYMCIICHHUI.



-b
={a.b) = 2 = 0.00001 Or{a) = max(a)
a+b
Hp — Hy
n=1000 Hq=29m Hy=3m  AH=
n
Lo - L4
Ly =9m Ly =10.5m Al =
n
)
: | = |1« ORIGIMN
\H
for L= |_1|_1+.l|_ |_2
for HEH1.H1+.-‘1'LH.. HE
_ ) \ _
[ 2 2
. 85-2mR4H+R -
L H+ T 7 L H|
\ 2-m-R J
if O 1 1 Y
"M Vel saRPHenRULs - aRIH|
3 3 /
{ A
S~ laRyyRZ+ H2 + 2nRL+ wR4/RZ + H2) |
wlj«— L
vHj «— H
=i+ 1
(L)
\WH
30.57
vH
3
295 y t 1
9 95 4 10 105

Puc. 7. TpadmyecKkoe pelieHne nepeonpeneneHHon CUCTEMbI YPaBHEHU

[Ipumeuanue. B pacuer, moka3aHHbIM Ha puC. 7, BBOAUTCS HE TOJIBKO MOJIB30BaTEIbCKAS
(byHKLUS «IPUMEPHO paBHOY» (CM. BBIIIE), HO U NOJb30BaTenbekas GyHkius Or (Jioruyeckoe
cnoxenue). B cpene Mathcad ectb Takoli BCTpOSHHBIN HHOUKCHBII OmepaTop, MMEIOIINI
CHMBOJI V, HO y HETO TOJBKO JIBa apryMeHTa. Kpome Toro, ero Hepeako myTaroT ¢ CHMBOJIOM A

(mormueckoe ymHoxkenue). [loaTomy-To Hamu 1 OblIa BBeieHa B o0uxon GpyHkius Or, y
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KOTOPOW MOKET OBITh O0Jiee IBYX apryMeHToB. bonee Toro, nmons3oBarensckas pyHkius Or B
OTJIMYHUE OT BCTPOSHHOT'O OIepaTopa V MPpaBHILHO PA0OTACT C HeuemKol 102UKol, KOTra
apryMeHTaMu MOT'YT OBITh HE TOJIBKO IeI0UnCcIeHHbIC (deTKue) 3HaueHus 0 (Jioxsb) win 1

(uctuHa), HO M Hellelble («HEeYeTKHEe») uncia B quamnas3one ot 0 1o 1.

6. |_l/l6pl/ILI,Haﬂ MaTemaTmKa: YMCa0 1 CUMBOJI

Jnst cirydasi, OTMEUEHHOT0 Ha puc. 6 u 7, B cpene Mathcad npenycmoTpena BcTpoeHHast
dynkius ¢ umerem MIinErr (Minimal Error — MuanManbHas ommoka — cM. puc. 8), KoTopas mpu
OTCYTCTBHH PEIICHHS BO3BpAIAcT He coobIneHne 00 omuoke (cM. TekeT nmoxa pyukmuuei Find na
puc. 6), a 3HAYCHUS] CBOMX apTyMEHTOB, IIPU KOTOPBIX CUCTEMa ypaBHEHHH OyieT Hanbosee
6nm3Ka Kk cucreme ToxaectB. Haiinennoe pemenune mocie nposepku (Verify) okasanoch Brosite
PUEMIIEMBIM — OTBEYAIOIINM I (pam, IPUBEICHHBIM B POMaHe U MOTAIAI0NIUM B

TPEYroJbHUK, IOKa3aHHBIN Ha puc. /.

5 3
S-2.mR4JH + R
S= 7R RS+ H + 2-RL + 7-R+f R® + H® solve.L — i hl

27-R
vl = 70m R = 4m S = 1011.45m° V = 1500.2m°
Given
H = 70m
73
S_2mR4H +R
YL=H+ T T H
2.7-R
7 7
1 S_2xRH +R® 1
V=7 REH+ 7R 12 - - +§-1-F{2-H
.Tr.

H = MinErr(H) = 30.41m

f2 2
L:=S—2-TE-R- H™+R 9572 m

2-x-R

Verify

%-.‘E-RE-H + R+ %-.‘E-RE-H = 1500.202-m"

TRy RZ+ H + 27-RL + m-R+f R® + H® = 1011 45m°

H+L+H=70.393m

Puc. 8. TnbpuaHoe pelieHns nepeonpeneneHHon CUCTEMbI YpaBHEHUN
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[Tpumeuanue. B pacuete Ha pucyHke 8 eubpuoHo UCTIONB3YIOTCA aHATUTHUECKUE (CUMBOJIBHBIC)
¥ YHUCJICHHBIC METOJIBI penieHus 3a1aun [3]. CHavyana cumeoavbHo pemaercs ypaBHEHUE TUIOMAAN
MMOBCPXHOCTHU JIOAKH OTHOCUTCIIBHO HepeMCHHOfI L, a 3aTCM IMOJIYYCHHOC BBIPAXKCHUC
HOJCTABISETCA B CUCTEMY YPaBHEHUH, KOTOPOE PELIAETCS YUCIeHHO C OLIOPOU Ha IIepBOe
MMPCAITIOJIOXKCHUC. OT1oT MMPpUCM MO3BOJIACT YMCHBIINUTDL YU CJIO ypaBHeHI/Iﬁ C TpEX o0 ABYX, a
YKCJIO HEM3BECTHBIX C JIBYX JI0 OIHOT0. DTO YCKOPSIET pacyeT, HO AeJaeT ero 0ojee TpyAHbIM
JUIs IOHUMaHMs B 00pa3oBaTebHOM nporecce. [103ToMy MOKHO OCTaBUTh M TP YpaBHEHHUS, C

KOTOPBIMH Bce OoJiee-MeHee SICHO.

7. AHMMaUMA

[Taker Mathcad umeer cpencta anumayuu. Ha pucynke 9 nokasan Kajap aHUMAaIllid H3MEHEHUS
KOHTYpa noayioaku «Haytuimyce» (1Ba TpeyroibHHKa OT KOHYCOB HOCA U KOPMbI U OJMH
HOpSMOYTOJIBHUK OT LMJIMHApA KOpIlyca) IpU U3MEHEHHUH pajiyca ee [UIUHIpUuYecKol yacTu. B
HWDKHEW 4aCTH KaJlpa aHMMalluu [I0Ka3aH PUCYHOK, «BblY>KEHHBIIN» 13 VIHTEepHETa 1
0TOOpaXKaroIIHi MONBITKY pealbHOr0 MIPOEKTUPOBAHUS MOABOAHOM oaku. Keratu, B TOM ke
HHTepHeTe ecTh MHOTO PUCYHKOB, WILTIOCTPUPYIOIMX poMaH JKroiabs BepHa, HO 110 KOTOpBIM

AOBOJIBHO TPYAHO CYAUTH O pa3dMepax «Haynxmyca».

B ' BocnpowseecTy aHiMaumnio - O X
1 a2 5 2 5 s
Veone = 3 TR H= 3048m° Veytinder = 7w R™L = 8904-m” 2V opne + Veylinder = 1500 2-m”
2 2 e 2 5 - 2 . < 2
Scone = TRART+ H =2576m Scylinder = 2-w-R-L = 485 24-m 28 gpe + Scylinder = 1010.45-m
H=11513m H=12513m
H+L+H=0669Tm L=21%m
R =33%m

Puc. 9. AHMMaUMNA N3SMEHEHUA KOHTYPOB NOABOAHON N04KM B 3aBUCMMOCTU OT pagnyca ee

LUMAMHAPUYECKON YacTU

JlaHHYIO aHUMAIIMIO MOXKHO YBHJIETh Ha caiite https://community.ptc.com/t5/PTC-Mathcad-

Questions/Symbol-math-error/td-p/487278. Tam ke MOKHO CKayaTh COOTBETCTBYIOIIHE (hailibl.



https://community.ptc.com/t5/PTC-Mathcad-Questions/Symbol-math-error/td-p/487278
https://community.ptc.com/t5/PTC-Mathcad-Questions/Symbol-math-error/td-p/487278
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8. OnTnmmsauma
B maketr Mathcad BImTEI cpencTBa onmumuzayuu, KOTOPbIE TAK)KEe MOXKHO HCIIBITATh HA 3aj1a4e

o noBoHOM noake «Haytumye» — cm. puc. 10 u 11.

Ha pucynke 10 mokazaHo, Kak MO>KHO HalTH pa3Mephl JIOAKHU, €ciu 3a1aH ee o0bem V = 1500.2
M3, a II0maas HOBEPXHOCTH S I0JKHA ObITh MUHMMAJILHON. B pacueTe sl peneHus
3ajieiicTBoBaHa BcTpoenHas B Mathcad dyukius Minimize, koTopas MUHHMH3HPYET 3aaHHYIO
1eNneByo QyHKIUIO0 S, U3MeHsIs 3Ha4eHus apryMeHToB R, H u L oT Touku HavaibHOTO

npeamnonoxenns (R=H =L = 10 M) u BeIIOIHSS OTPaHUYEHHUS 110 00bEMY.

V = 1500 2m°

S(R.H.L) = m-R4f RZ + H? + 2m-RL + w-R4f RZ + H
Given

(R} [10)

H = 10 |m

WL L)

Ve %-I-Rg-m RO+ %-.‘E-RE-H

(R (6.842°

H | = Minimize(S.R.H.L) = | 6.126 |m
WL V6117 )
Verify

%-.-r-RE-H + R+ %-.‘E-RE-H — 1500.199.m"

1R/ RZ+ H® + 27-RL + m-R+f R® + H® = 657.762 m>

Puc. 10. MUHMUMM3ALNA HAPYKHOM NOBEPXHOCTU NOABOAHOWN IOAKM

B HmxHeil yactu pucynke 10 mokazaH KOHTYp ONTHMH3MPOBAHHOW IO IUIOLIATM HAPY)KHOM

TIOBEPXHOCTH JIOJKH, KOTOpasi CTala MoxXoka Ha 6atnckad ¢ BHyTpeHHHM oObemoM 1500.2 m3,
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M3BeCTHO, YTO HAaUMEHBUIYIO MMOBEPXHOCTh NPHU 3aJaHHOM oObeme umeer chepa. [ToaTromy-TO
KOHTYp ITOJIBOJIHOTO arapara, loka3anHblid Ha puc. 10, mpuOau3miics K OKpy>KHOCTH — K CEYEHUIO
cdepsl. Chepa, KcTaTu, rOBOPs. UMEET M HAUIYYIINE MPOYHOCTHBIE CBOWCTBA JJISI IOIPY’KHBIX

armapaToB, YbH OOMTaEMbIe OTCEKH BBIITOJIHEHBI UMEHHO B BHjIe cepbl (OaTtucdepsr).

Ha pucynke 11 pemaercs 3agaua o maxcumuzayuu o0bemMa V IOJBOJHON JIOAKU C 33JaHHOU
IoIaAbI0 MoBepxHOCTH S. TyT Takxke 3aaeiicTBOBaHBI THOPUAHBIE MOMEHTHI (MCIIOIB30BaHHE
CUMBOJIbBHON M YHMCIIEHHOM MaTeMaTUKU — CM. §), KOTOpbI€ IO3BOJIMJIM CHM3UTH YHUCIO
ONITUMHU3UPYIOLIHX MapameTpoB ¢ Tpex (puc. 10) mo aByx (puc. 11). DTOT npreM mo3BOIHI TAKKE
IPOBEPUTH MPABUWIBHOCTh MIOMCKA MAKCUMyMa IpauiyecKd — JIMHUSAMH YPOBHS (DYHKIUH JIBYX

ApTrYMCHTOB C (I)HKcaHHCﬁ HaﬁHeHHOFO OIITUMAJIBHOI'O 3HAYCHHM .
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2 2
S_2mR+JH =R
S= 7Ry R+ H + 27-RL + w-R+f R + H® solve L — i h

2.m-R
S = 1011.45m°
2 2
1 S_2.mR+fH +R® 1
V(R.H) = = 7n-R*H+mR%. il R RN
2.7R 3
Given

_f’F{] _r’m]
1 = Il
\H 10

2 2
S—2.mR4fH +R
S=aRJRZ+H + 2R T T aRAJRE 4 H?

2-m-R

(R » (8.485

| = Maximize(V, R _H) = m
\H | 7589

2 2
S-2x-R4H +R
L= T T _7589m
2-m-R
Verify

1 1
E-ﬂ-R‘?-H + R+ E-ﬂ-R‘?-H — 2860.638-m°

xRy R + H? + 20-RL + m-Rf RZ + HZ = 1011 45 m?

H

T
= 2.2 s.4 26

Puc. 11. Makcummnsaumsa obbema NoABOAHOM NOAKM

9. HedABHaA GpyHKUMA TPEX apryMeHTOB
Ha pucynke 12 nokazana moBepXHOCTh HEIBHOM (DYHKIIMU yXKe TPeX apryMEHTOB, KOTOPYIO

TAKIKXC MOXXHO CBA3aTh C pOMaHOM Kronp BepHa. Ecnu MMPCAIIOJIOXUTDh, YTO JJIMHBI KOHUYCCKUX
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JacTel moaBoaHOM Jloaku «HayTuirycy» (ee Hoca 1 KOpMbl) pa3Hble (MBI UMEEM HE OJHY
nepemenHyto H, a nee nepemennsie Hi u H2), To MokHO moctpouTs B cpene Maple 3amkHyTyr0
MOBEPXHOCTH (pHc. 12), KOTOpasi HAMOMUHAET M HEKYIO (QyTYpUCTUUYECKYIO IMOBOAHYIO JIOAKY, U
HEKHUH BO3yLIHBIN JI€TaTeIbHBIN annapaT B BUIE TPEYroabHOro Kpbuia. OHO U3 CEUYEHUN ATOrO
BO3/1yXOIIaBaTEeILHOIO armapara nokasano Ha pucynka 3 (Maple) u 4 (Mathcad). Mb1 umeem u
BIIPaBAY KPBLJIO C MOABEMHON CUIION, KOTOPYIO OUY€Hb XOYETCs MOACYUTATh, OIHUPAsCh Ha
3aKOHBI ra30JMHAMUKH. B 3TOM KOHType MOKHO TaK)Xe y3peTb CUIYIT HEKOETO OMOJIOTHYECKOTO

00BEKTa — KUTA, HAIIPUMEP, — )KUBOT'0 XO35IMHA OKEAHCKUX TIIyOHH. ..

;> restart

> LV = mfvg[ V= %H'R]'Hl +nREL+ %H-R]-H] ._L]

| HynR+ HuR =37

LV =
3 bs

)

el

> L5:= solve

- a3
S=H-R-(H1‘+R‘) +2?t-R-L+rt-R-(H:‘+R‘) :L]

r bl 3 T a 7
| "R /H +R +=aR [H +R — &
Ise - L V Nl

@

| 2 nR
> fi= LV=1I§
3 3 I b = f 3 =
| HnR+H R —37 | nRJH'+R +aR [HP+R -5
f=-= > =-— L (3)
3 TR 2 nR
[> 7= 1500:5:= 1010:
| > with(plots) :
> mpffrr.gufofid(le =-20.70,R=1.15, H, =-20 .70, manpoints = 10000)

Puc. 12. MocTpoeHue rpadurKa HessBHON GyHKLMM Tpex apryMeHToB B cpege Maple

[Tpumeuanue. Ha 3aMKHYTOM MOBEpXHOCTH, MIOKAa3aHHOW Ha pHC. 12, BUIHBI HEKHUE MIOCKUE
TPEYTOJILHUKU B POMOBI, U3 KOTOPBIX COCTaBJICHA TIOBEPXHOCTh H KOTOPBIE «BBIAIOTY CYTh ITOM
YHUCIIEHHOM rpaduueckoit onepanuu. ITH IUIOCKUE 3JIEMEHTHI OYyT YETKO MPOCMaTpUBAThCS,
ecnu B oniusax ¢pynknuu implicitplot3d u3mMeHnuTs 3HaUEHHE CUCTEMHOM TIEpEMEHHOM NUMPOINts
¢ 10 000 no 1 000 nnu naxke 100. Ecnu ke 3To 3Hauenue ysenuuuts 10 1 000 000, Harpumep,
TO OyZeT OCTPOCHA TJIa/IKast MIOBEPXHOCTD MOCJIE. .. HECKOJIBKUX MUHYT paOOTHI KOMITBIOTEPA.

MHorue noabp30BaTeNd TYT HAUUHAIOT JyMaTh, YTO KOMIIBIOTEDP «3aBUCY», U IEPETPYKAIOT €ro. A
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JpyTHUE MO0JIb30BaTeNU IIOHUMAIOT CYTh JIeNa H... IEPeXo T K paboTe Ha 0oJiee MOLTHOM

KOMITbIOTEPE — Ha TpapUUECKON CTAHLIUH.

Ha caiite https://community.ptc.com/t5/PTC-Mathcad-Questions/3D-body-plot/td-p/487467
MOYKHO YBHJICTh IOIMBITKH IMOCTpOeHus B cpeae Mathcad tpexmepHbIX MO€eeH MoIBOIHOM
JJOOKHN ((HaYTI/IJIyC» 10 paCCUYUTAHHBIM PAHEC €T0 pa3MCpaM € UCIIOJIb30BAHUCM ITPOCTOIO

CKaHUPOBAHUA WK O0JIee CIOKHBIX MapaMETPUIECKUX TpapUUECKUX HHCTPYMEHTOB.

10. MNMorpy*eHune 1 BCNabITHE

B muanorax xanurana Hemo u mpodeccopa ApoHakca Takke 3aTparuBarOTCs TEXHUYCCKHE
BOIPOCHI OTPYKEHHUSI MTOJBOIHOM JIOJIKH U €€ BCIUIBITHS. BOT OTpBIBOK U3 pomaHa: «/lBoliHanA
o6WwnBKa KOPabnsa M3roToBAEHA M3 IMCTOBOM CTaNN, YAENbHbIN BEC KOTOPOW PaBeH CEMU U
BOCEMb AeCATbIX. TONWMHA HAPYKHOW OBLIMBKM HE MEHEE MATM CAaHTUMETPOB, BEC TPUCTA
OEBAHOCTO YeTblpe N AEBAHOCTO LWECTb COTbIX TOHHbI. BHYTPEeHHAA 06WMBKA, KWUAb - B BbIWWHY
NATbAECAT CAHTUMETPOB U B LUMPUHY ABaALATb NATb CAHTUMETPOB, BECOM LUECTbAECAT ABE
TOHHBbI, - MaLKHbI, 6annact n npoyee obopynoBaHMe, 06CTaHOBKA, BHYTPEHHME nepebopKku u
nuAepcbl - BCe 3TO BMECTe B3ATOE BECUT AEBATLCOT LWECTbAECAT OAHY M LWECTbAECAT ABE COTbIX
TOHHbI. TakMM 06pa3om o6t Bec CyHa COCTaBAAET OA4HY TbICAYY TPUCTA NATbAECAT WeCTb U
COPOK BOCEMb COTbIX TOHHbI... <...> ...HaX04ACb Ha NOBEPXHOCTN OKeaHa, "Haytuayc" npu stnx
YCNOBUAX BbICTYNAET HaZ NOBEPXHOCTbIO BOAbI HA O4HY AecaTyto. ChefoBaTesibHO, Kenas
NnosHOCTbIO Norpy3suTb "Haytnnyc" B Boay, Heobxoanmo pacrnonaraTb pe3epsyapamu,
€MKOCTbO PaBHbIMM 3TOM AecATOM Aose ero o6bema, MHbIMKU CIOBAMM, CNOCOOHbBIMW BMELLATb
B ceba CTo NATbAECAT U CEMbAECAT AiBE COTbIX TOHHbI BOAbl. B nocnegHem cnyyae Bec cygHa
coctaBu b6bl OAHY TbICAYY NATLCOT CEMb TOHH, M OHO COBEPLLEHHO yWwAo 6bl nog BoAy. Tak u
€CTb B A€NCTBUTENbHOCTU, rocnogmH npodeccop! Takme pesepByapbl UMEOTCA B TRIOME
"Haytmnnyca". CTOMT OTKpPbITb KPaHbl, KAK OHM HaNOJIHALOTCA BOAOM, M KOpabab NorpyxaeTtca B

MOpe B YPOBEHb C MOBEPXHOCTbIO BOAbI!»

JaBaiite cmonenupyeM AUHAMHKY TOTPY)XEHHE B BOJY M IOCIEAYIOLIEe BCIUIBITUE Ha
IIOBEPXHOCTh BOJBI. A 1OIBOAHOM oake «HayTuirycy Npuxoanaocs 3To Aei1aTh J0BOJIBHO YacTo.
ABTOp poMaHa He MpeayCMOTpeNl Halluuue Ha OOpTY JIOJKHM CHUCTEM pEreHepaluu BO3/ayXa —
yJlaJieHue U3 Hero YIrJIEKUCIIOro ra3a U BOASHOTO mapa, 00pa3yeMbIX MpH JbIXaHUH YelloBeKa, U

oboramienne Bo3ayXxa KHCI0poaoM' . [103ToMy cyaHy HPUXOAMIOCH IPUMEPHO KAK/IbIE MATh JHEi

70gHa 13 Npobiem, C KOTOPO CTONKHY/IUCh UHMKEHEPbI U YUYEHbIe, OCYLLLECTBMBLLME CThIKOBKY COBETCKOIO
«Coto3a» M amepmnKaHCKOro «AnoJjiioHa», coctoana B cnegytowem. O6muTaemblil OTCEK HALIEro KOCMMUYECKOTo
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BCILIBIBATh HA TOBEPXHOCTH ISl BEHTWIALIMKM IOMEIIEHUM. A TaM ellle, Cys 1Mo TEeKCTy pOMaHa,
Hemo u ApoHakc emie u Kypuiu JOpOTHUE CUTaphl, 00CYXKIast MEXIy 3aTsSKKaMu, 0COOEHHOCTH

KOHCTPYKIHMH JIOAKHU U APYTHUEC HHKCHCPHBIC MOMCHTHEI. ..

[Tpumeuanue. TyT MOKHO Ha ypOKe B paMKax oOpa3oBaTenbHOM TexHooruu STEAM 3atpoHyTh
U XUMHI0. B 4aCTHOCTH, onucaTh peakiui U TEXHOJIOTUU TeHEpaIly KUCIOpOaa U3 BOJIBI U U3

YTJIEKHUCIIOTO Ta3a B UX TepMoJMHaMuke [4] u kunematuke [S].

Ha pucynke 13 nokazan Mathcad-pacyer takoit ruapocraTiueckoil U auHamudeckoi mojaenu. C
BbICOTHI 10 M B BOAY MphIraeT HBIPSUIBIIUK. [Ippiraet cTusieM «00MO0UYKay: MOJIEIb HBIPSUTBIINKA
— 910 cdepa paguycoM I = 30 CM U MIOTHOCTBIO Pman = 950 kg/m3. Ilo >TuM ABYM umcIam
paccuuThiBacTCs 00beM «HBIpsuTbIMKa» (vVOlume), ero macca (mMass) W oMb CCUCHHUS
(area). Beoautcst ¢yHkuus—crynenbka P(N) — 3aBHCUMOCTD IUIOTHOCTH CpPEAbl OT TOYKH
HaxokaeHus Heipsuibinuka: h > 0 — Bo3ayx, h < 0 — Boga. Touka Hayaa KOOPIAUHAT HAXOUTCS

Y IOAHOXUA HGCHTHMeTpOBOﬁ BBIIIKHU HAa YPOBHE BOJbI.

Ha «HpIpanpmyka» AEMCTBYIOT TpU CHIIBI: CHJIA TSDKECTH, CUJa CONPOTHBIICHUS CpPElbl U
apxumezosa cuia. Cuia TpeHus pacKiaibIBaeTCsl 10 TOPU30HTAIN U BEPTUKAIIH, JIBE APYTHUE CUIIbI
JEUCTBYIOT TOJIBKO O BepTUKaIK. CyMMBbI 3THX CHJI 110 IBYM OCSIM PaBHBI IPOM3BEAECHUIO MACCHI
Ha YCKOpEHHE, BepHee, Ha MPOCKIUU YCKOPEHUsI 0 IByM ocsiM. B Oroke pemarens Mathcad —
MeX Iy KiIo4eBbIM cioBoM Given u dynkiueit Odesolve 3amnucanbl Takke HaYaIbHbIC YCIOBHS
(MECTONOJIOKEHHNE «HBIPSUIBIIIMKA» U €0 HaualdbHas CKOPOCTh OISATH )K€ B JIBYX HalpaBJICHUSIX U

TO, YTO CKOPOCTH — 3TO IIE€pBas NIpOU3BOAHAA ITYTH BO BpeMeHI/I).

annapata 6bla1 3aN0/IHEH BO34YXOM (CMeCbIo a30Ta M KUCA0POAa), @ aMePUKAHCKOro — YUCTbIM KMCAOPOLOM. ITH
[Ba TEXHUYECKME peLLEHNA UMEIOT CBOU MNIOCbI U MUHYCbI. B YacTHOCTH, paboTa € YMCTbIM KUCAopogom bonee
nokapoonacHa, Ho TpebyeT 6onee NPOCTbIX M KOMMNAKTHbIX YCTAHOBOK pereHepaLuu.
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r:= 30cm Pman = ‘35[]m volume = E-w-rs - 0.113-m°
m 3
mass := volume-p ., = 107.442-kg area = w-rz = D.283-m2
h:= 10m yp = Om VXg = m vyg = m
S S
i kg kg
p(h) :=iffh> 0,1.225— 1000— k:=1 t = 30s
3 end
m m
Given

vX(t) = x'(1) vy(t) = y'(1) vx(0s) = vxg  vy(0s) = vyg

x(0s) =0 y(0s) = h
mass-vx'(t) = —k-p(y(t)) -area-vx{t)z-sign[vx[t))
mass-vy'(t) = g-volume-p(y(t)) — k-p(y(t)) -area-vy{t)z-sign[w{t)) — g-mass
X [ x |
= Odesolve W t,t tend
v | y | >end t:= Os, 10000 " tend
vy L\ VY |

Puc. 13. YucneHHoe peweHue cuctemsl AnddepeHumanbHbIX YPaBHEHUM NOrPYXKEHUA B BOAY U

BCNAbITUA HA NOBEPXHOCTb
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104

0
y(1) y(t)
—0.05
5_-

~0.1

5 b " - 6 6.2 6.4 6.6

x(1) \/ x(1)

Puc. 14. TpaeKTopuma HblpANbLIMKA HAA 1 No4 BOAOWN

Ha pucynkax 14 u 15 mokazano rpaduyeckoe oToOpa’keHHE YHCICHHOTO PElIeHUE 3aJadd O
HBIpsiHUU B Boay. MHTepeceH (o ¢gopme U colepikaHuIO) MpaBblil rpaguk Ha puc. 14 u ero
albTEpHATUBHBIA TOKa3 Ha puc. 15 B BuAe HEKOro ammpaxkmopa — KOMIAKTHOTO MHOKECTBA
($a30BOro MpoCTpaHCTBa: CIHUPAIBHON TPACKTOPUHU, CTpEMsIIEeNcs K TOYKe, KOrja BpeMms
CTpEMHUTbCS K OECKOHEUHOCTH. AHHMManus 1o pucyHkam 14 wu 15 Haxomutcs 37ech

https://community.ptc.com/t5/PTC-Mathcad-Blog/Diver/ba-p/488389.
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y(1) 0.1 0.05

Puc. 15. ATTpaKTOp HbIpAAbLIMKA

11. MNOTHOCTb MOPCKOM BOAb!

B pomane Xrons BepHa ecTb quanoru ¢ paccykIeHUsIMH 00 U3MEHEHUHU IJIOTHOCTH BOJBI C
MOBBIIIEHUEM JIaBJICHUs Ha INIyOMHE, O CKMMAaEeMOCTH BOABL. ABTOp (HE poMaHa, a 3TOW CTaTbH)
paboraer B MexayHapoAHOW accoOlMalMM IO CBOWCTBAM BOABI M BOJSHOTO Tapa
(Www.iapws.org), Kotopasi IOMHMO Mpodero paspadotana dopmyssinuio (Hadbop dopmyn u
TEKCTOB, UX MOSICHSIOIIMX ) /U151 OLIEHKH CBOIMCTB M MOPCKO# BOJIbI, HA OCHOBE KOTOPOH OBLIT CO3/1aH
pacyeTHbIii calT, oToOpakeHHBIH Ha puc. 16 [6]. [locermuTenmo caiiTa JAOCTaTOYHO BBECTU
3HAYEHUS COJICHOCTHU BOJIbI, €€ TEMIEPATyphl U JIaBJICHHUsI, YTOOBI MOJTYYUTh HE TOJBKO YHCIIa, HO
u rpaduueckue 3aBucuMoctu. [logpobHoe onucanue 3Toi GOPMYISLIUU MOXKHO HAMTH 37€Ch:

http://iapws.org/relguide/Seawater.html.
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2 http://twtm pei.ru/MCS/Worksheets/WSP/SeaWater.xmcd|

Thermodynamic Properties of Seawater (IAPWS formulation)

S [a/kg] = T[°C] = p [MPa] = 1 Recalculate

Tp=27315K T =40K T=(T-Tpi / T"=0425

pg=101325 Pa p*:=100 MPa == |p- pgl / p* = 8.986749999999993 x 107 3

Sy, = 3516504 g/ko S%= 5, - (40 / 35) = 40.18861714285715 g/kg
£ =4/ 5 / 5% =05687483435228617

Specific Gibbs energy water part (IAPWS-1F97)

gw(T,p) =wspHPT{p,T) - T - wspSPT(p,T) gwi(T,p) = -1.176 kd/ky
Specific Gibbs energy saline part (IAPWS 2008)

gs(S,T,p) =|return O Jkg if S=0

mep-pglfpT

T (T-Tp /T

(eSS

] 6 - -
L N WR'T‘ (g1l ‘C.z"n':."'v |:'Qi'- Cl] "
kg — — ik i i.k
k = 0 J . U | = 2
gs(S,T,p) = -0.9180517 kd/kg
Specific Gibbs energy saline water 9(S,T,p) = gw(T,p) + gs(S.T,p)

9(S,T,p) = -2.0943151602481898 kJ/kg

See g« >>>

-1
Density ~ p = (a—g(S,T,p)J - 1009.0649201841026 kg/m°

ap

kg/m® kg/m® kg/m?
1100— 1020 T 1010.5
1060 1010p== 1010

; 1000 1008.5
1020} - ggo| 1009}~
g9ap— 980 : 1008.5—

1] 50 100 1] 20 40 60 80 1] 1 2 3 4 <]
Solinity [ofka] Temperature [°C] Pressure [MPa)

Puc. 16. CaliT no pacyeTy NJIOTHOCTM MOPCKOM BOAbI B 3aBUCMMOCTM OT COIEHOCTH,

TemnepaTtypbl U AaBAeHUn

Ha nmotHoCTB MOpCKOﬁ BOJBI CUJIBHO BJIUAIOT €€ COJICHOCTh U TCMIICPATYpPa, HO IMOYTH HE BJIUACT

€€ IaBJICHUC.
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12. /b€, BepcCTa, KUIOMETP, MeTpP

Eute onHa quHaMuyecKast MOJIEbh M €€ KOMITBIOTEpHAs peaTn3alis TOMOKET HaM 3ariisiHyTh B. ..
caMO HA3BAHME POMAHA C eIMHMIEH JUIMHBIS. B CTaphIX pycCKHX MEpeBOaX POMaHa, KCTaTH,
BcTpeuaetcs HazBanue «80 000 kumoMeTpoB (BepeT) 1Mo Boaoi». Ho 6osee «rpoMkum» ObLITO ObI
Takoe Ha3BaHue «80 MUJUIMOHOB METPOB 10 BOAoH»! Ho Korma roBopst o MeTpax, TO 0OBIYHO

HMCIOT BBUY HE paCCTOSHHUE, HpOfI,I[eHHOG B IOABOAHOM ITIOJOXKCHHHU, a FJ'IY6I/IHy IOTPYIKCHUS.

Kak 1 Mopckas MuJisi, b€, TOUHEE, JIhE MPHUBSA3aHO K JUIMHE 3eMHOT0 Mepuauana. Mopckoe Jbe
— 910 5555.5 M (ymHa gyru 1/20 rpagyca 3eMHOTO MepUANaHa; 3 MOPCKUE MIJIH). A OBLIH e1e
CYXONyTHBIC, TOYTOBBIC IMPOYHE JbE — pasHble B Pa3HbIX NpoBUHIUAX Dpannumu! Takyro
uHpopmanuio BbaeT Bukuneaus. A kakoe nb¢ umen BBuAy JKronb BepH, maBas HasBaHue

pomana!? Bcro 3Ty nmyTaHuIly U pEeInIN JUKBUAUPOBaTh, BBoAsS CU.

A OTKyJa B3sUICS METp Kak OCHOBHast enuHUIA AIHHBI B CH? OOBIYHO METp CBSA3BIBAIOT JIHOO C

9, 1o ¢ JJIIMHHOK 3CMHOI'O

JTAJIOHOM, XpaHsawuMcs B Ilapmkckol nanare Mep U BECOB
MepuIuaHa, JIM0o ¢ JJMHOW CBETOBOW BOJHBI... HO Mano KTO MOMHHMT, YTO METpP MOMIEN OT...
MasTHUKA HaIMOJIbHBIX YacoB. OTCI0a W OOIIMI KOPEHb Y TaKHX CIOB KaK METP, METPOHOM,
METpPOJIOTHSI, U30METPHUSL U T.A. MasTHUK JJIMHOIO OJUH METp OyIeT nenaTh KaKIbld B3Max
NPUMEPHO 3a OJHY CEKyHAY. OTH B3MaxW uepe3 LIECTEPEHKH U APYrHe MEXaHUYECKUe
MPUCTIOCOOJICHUSI TIEPEBOISTCS B JIBUKEHHE CTPETIOK 4acoB. MOXHO MPENONI0KUTh, YTO peiika
MasiTHUKa OT YacOB KOMY-TO KOIJa-TO NPUIVISIHYJIACh KaK A3TAJOH JJIMHBI BMECTO IIaros,
pacCTOSIHUK OT Pa3HbIX TOYEK YETOBEYECKOTO Tela U T.1. ,TaKkKe Majao KTO MOMHHUT, OTKyJa

MO0 MOHATHE MaTEMAaTHYECKOr0 MasTHUKA C JUIMHOM B OJIUH METP U IEpUOAOM KOJIcOaHHS B

nBe ceKyH bl Pucynku 17 u 18 nosicHstoT 370.

& A BOT ellle 0ANH 3HAMEHMTBIN HayuHO-baHTaCTUYECKUI POMaH, e B Ha3BaHWM €CTb eAMHULbI U3MepeHuna: «451
rpagyc no PapeHreinty». Mpu nepeBosax ero Ha PyCCKMiA TakxKe OblAn NOMNbITKM AaTb Ha3BaHWE pOMaHa no
ctaHgapTty CU: «233 rpaayc no Lleabcuio» nam gaxe «506 KenbBUHOBY.

9 Crapsblit «duU3NUECKUN» aHEKAOT. — YTO Takoe NowaamHan cuna? — ITo CUAa, KaKylo pa3BMBaET NoLajb POCTOM B
OZWH MeTp 1 BECOM B OAMH Kunorpamm. — [la rae Bbl Takyto owaab Buaenn!? — A ee Tak npocTo He yBuauwb! OHa
XpaHuTbCcA B Mapukckoi nanate mep v Becos!
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2 sin
ode = m% a(t)=-m-g ((z(r))
2 .
m(%a(r)]__mgsmjz(oc(f)) n
ics = 0,(0) = o, D()(0) =0
a(0) =0, D(a)(0) =0 Q?)

%o
L
a(t) = RootOf da+t]|,o(t) 3
), *ZLCOS(OCO) gt+2Lcos( a)g
A
L
= RootOf da+t
. —2Lcos(a0)g+2Lcos(_a)g
ol
0

Puc. 17. PeweHune ypaBHeHMA GU3MYECKOTO MAATHUKA

2
ode = = (1) =g
2
; [%“(”] -
ies = a1(0) =&, D(at) (0) =0
(0) =, D(a) (0) =0 2)

dsolve( {ode, ics})

a(t) = 0, cos

e

JL

Puc. 18. PelleHune ypaBHEHUA MaTEMATUYECKOTO MasTHUKA

MaremaTrueckuii MasiTHUK — 3TO TOT XK€ (DU3MYECKH MasTHUK, HO OTKJIOHSIOIIUICS OT
BEpPTUKaAIN He OoJjiee, ueM Ha 7 YIJOBBIX I'paJycoB (€lle OJHAa «MHCTHYECKas» CeMepKa — CM.
cHOCKY 6). B Mozenmu ¢usnueckoro MasTHHKa — B ypaBHEHHHM OajlaHCa JCHCTBYIOIIUX CHUI
MPUCYTCTBYET CHUHYC yria. JTO MPUBOJUT K JOBOJBHO CIOKHOMY aHAJUTUYECKOMY DPEIICHHIO
COOTBETCTBYMOIIET0 AU(HEepeHIIMATFHOTO YpaBHEHUS — CM. pHUC. 17 (abCOMIOTHO TOYHBIA U
a0COTIOTHO OECTOJIe3HbIN OTBET — CM. IUBEPTUCMEHT cTaThH). Eciu ke CUHYC yriia 3aMEeHUTh Ha
caM yrol (a 9T0 MOXKHO C/IENaTh TOIBKO MPH MajbIX yriax:C), To pemrenue cpasy yIpOCTHTHCS U

B HEM «BCINIBIBET» U3BCCTHAA «IIKOJIbHAA» (bopMlea nepuona KoJIeOAHMS MasTHHKA — CM. puc.

10 370T NpMem 4acTo NCNOAb3YIOT U B reoMeTpuUecKol ontuke [7].
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18. Ecnu B Ty dopmyiy, BepHee, B GopMyITy AJisl Ieproja KojaeOaHuss MasTHUKA MOJCTaBUTh L
=1 m, To oHa BEpPHET TU CaMbIC JIBE CEKYHJbI, JICKAIINEC B OCHOBE BCEX HAMOJIBHBIX YaCOB C
masiTHUKOM. Ho B 3TO# hopMysie mprCyTCTBYET U BelTMYMHA § — YCKOPEHUE CBOOOIHOTO TIaICHHS,
3HAYCHUE KOTOPOH KaK MUHUMYM 3aBHCHUT OT TeorpaduyecKoi MupOThl MECTHOCTH M OT BBICOTHI
HaJ ypoBHEM Mops. [103TOMy-TO cO BpeMeHEM WM OTKAa3aduCh OT MAasTHUKA JUIS OMpEeIICHUs
STaJIOHA JUIMHBL: METP CHauaja CBS3aJIU C JJIMHOW 3KBAaTOpa 3eMJId, a IOTOM CO CBETOBOM BOJIHOM

OHpG,I[GJ'IGHHOﬁ YaCTOTHI...

13. HemHOro NOANTUKM

B Bukunenuu B koMMeHTapusax K pomany JKioias BepHa MokHO mpodecTs clieayolee.

Xrone BepH B x0/1€ pabOTHI Ha/l pPOMaHOM OCTABAJICS MO/] BIICYATIEHUEM OT ITOJILCKOTO BOCCTAHUS
1863 ronma. M3nayanpHO KamuTan HemMo OBUT MOJBCKUM apUCTOKPATOM, CPa)KArOIIUMCSI TPOTUB
POCCHHCKMX yrHeTaTelel, MoryOuBIINX BCIO €ro ceMbio. Ho mox maBieHueM CBOEro m3aaTess
OTuens, UCXOAUBILET0 He TOJIBKO U3 MOJUTUYECKON KOHBIOHKTYPBI, HO U3 3[]paBOro pacyera, YTo
y MOJIBCKOTO apHCTOKpaTa MPOCTO HE XBAaTUT CPEJCTB MOCTPOUTH TaKOE MOJBOHOE CyJHO, BepH
«mmwn»y HemMo HamMOHATBHOCTH, KOTOpas TaKk M OCTallach HEW3BECTHA APOHAKCY M €ro
cnyTHHKaM. O «II0JIBCKOM CIIeZIe» B €0 UCTOPHH HAlIOMUHAET TOJIBKO IOPTPET PEBOJIOIMOHEPA
Taneyma Koctiomko, Haxoasuuiics cpelu Npouumx B KaioTe KamuraHa. [losxke, B pomaHe
«TanHCTBEHHBIN OCTPOB», BepH packpoeT MHKOTHUTO KanmuTaHa HemMo M mpeicTaBuUT ero kKak
Oernoro mHamiickoro mpuHua Hana Caruba, OexaBiiero B MOpe IOCJ€ MpoBajla BOCCTAHUS

CUIIAeB U MCTALIETO AHIJINH, TOPaOOTUBILEH €r0 POJIUHY.

[TonuTuyeckas e KOHbEKTYpa COCTosiia B TOM, 4YTo DpaHIus B npeaasepuu GpaHKo-mpyccKon
BOIHBI aKTHBHO HcKana moanepkku Poccuu. Ho Poccust Obia cunbHO oOvkeHa Ha DpaHIUio
nocine nopaxeHuss B KpbiMckoil BoiiHE. DTO BO MHOIOM ONpENeNniio nopaxeHnue OpaHuuu B

BoiiHe ¢ [Ipyccueii u motepro Dnwp3aca u Jlorapunrum.

[Tomo6HbBIE MPUIKMBHI M OTIUBHI B OTHOIIeHUsIX Poccuu u 3amana npoaosmkarotes U B XX| Beke. B
CBSI3H C OTHM K HallieMy pacckasy B ctuiie STEAM M0kHO 100aBUTh. .. HCTOPUIO U TTOJIUTOIOTHUIO.
MHorue oM BIOJHE OOOCHOBAHHO CUMTAIOT OTH Pa3jelibl 3HAHWK HE HayKaMH, a HEKHUMH
CHHTE3aMHU HayKH, ICKYCCTBA U JJake penurun. Tak uTo Oy/nemM roBopuTh TyT He 0 ctiiie STEAM,

a o ctmiie STREAM (cM. cHOCKy 6).

Tax unm uHave, 3aKaHYMBas HAIll pa3roBop o pomane B pamkax STEAM niu STREAM
pPacCMOTPHM eIIe OJTHY «IMHAMHUYECKYIO» 3a/1auy, CBSI3aHHYIO ¢ (hpa30oi, KaKyto OpOCHI pyCCKHAN
1apsp, npaBuBIIKi Bo BpeMeHa JKtonb BepHa: «Y Poccunt eCTh TONBKO JIBa COIO3HUKA — ApMHUS U

doT!».
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k Mg
mg = 12800kg F = 27000kgf mf = 8500kg q = 125f tend = 5 = 685
2 At = 100s
k=159 5. 0M _ 5785.m?
kaf
Reference:http: /ftwt.mpei.ru/ftthb fg-h-psi. xmcdz Reference:http: /ftwt.mpei.ru/ftthb Ro-air . xmodz
g(h) = g(h 55deg) Pair(10km) = D_3?4.k—Q3
m
Given m g
h(0s) = —1000m v (0s) = 02 v(t) = L h(t)
5 dt
. d .
(mg—if(t < tong __q-t__mf_]_]-&v{t} = if(t < tang .F .0}

+(mg - if(t < tong.a-t.me))-g(h(t)) .

i

5
+ k5. Y 'S'S”{“{t}}.if[h{t} < D__‘IDGDK—QS pair(N(D)
m

i

“h h
= Odesolve 1t + At
[v] Uv ] “end }

T=5215s . e
rocket = 62835kg: [\ N
fuel = 19835-kg | [ \ / \\ N
h = —0.13-km ] ;f{\ \\h g= 9_815-—2
v = 66.8-kph BNV \ >
: N
T _'_'_';_ir"'f """"" Nttt ! P
p=1000-< | I N |l
m j'f air \“‘,\ \|
T water AT s
P |

Puc. 19. Mogenb noneta paKkeTbl, CTapTYIOLWEN U3 NOABOAHOM IOAKK

[ToroBopum o ¢ote. B HacTosiiee BpeMs 10oIBOAHbBIE JIOAKHU — 3TO, KaK MPaBUiIO, BOCHHBIE CY/a,
HEKOTOpblE€ U3 KOTOPBIX, HECYT Ha CBOEM OOpTy pakeThl C SJIEPHBIMH U HEsIEPHBIMU

OoerojmoBkaMu. A AACPHBIC BOCHHLIC CHJIBI — 3TO OCHOBHOM HHCTPYMCHT B COBPCMCHHBIX
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nomutuueckux wurpax'!! Ha pucyHke 15 mokasaHa MoJenb IIOJ€Ta PAaKeThl M3 PAKETOHOCIIA,
Haxosmierocs Ha rimyoune 1000 m. Macca paketsl paBaa 12 800 Kg (mepemennast mo). Tsra
nsuratens TormBa 27 000 kr-cuiel (F). TommuBo pacxoayercst co ckopoctbio 125 Kg/s (q).
Koa¢pdumment conporusienns cpens 1.5 (Kr), momanu nonepeynoro cedenus pakets 0.785 m?
(S). Ha rpaduke Ha pucyHke 19 MOXHO BHICTH KPHBBIC, OTOOpaXKAIOIIME BHICOTY IMOABEMA

PaKEThI 1 €€ CKOPOCTh.

14. «O6na4yHaaA» NNOTHOCTb BO3AyXa

B pacuerte, mokazanHoMm Ha puc. 19, npuHuMaeTcs BO BHUMaHUE U3MEHEHUE TUIOTHOCTH BO3IyXa
0 BBICOTE HaJl ypPOBHEM Mopsi. DTa G yHKIIMOHATIbHAS 3aBUCUMOCTh OepeTcs u3 uTepHera, HO He
B BUJIE TEKCTOBOUM (OpMYIbl, a B BUAE oOnaunol ¢yHkyuu. YTo 3TO Takoe, MOSICHEHO 3a1adei,
nokazaHHoi Ha puc. 20, re MOJACIMPYETCS IMOJIET MapanlroThcTa ¢ BbICOThI 30 Km, korma
napamoT packpbiBaercsi Ha Beicore 1 km. Ecnu B pacuere caenars ccbuiky Ha Mathcad-
JOKYMEHT, XpaHsIuiics B obmake (Hampumep, o aapecy http//:twt.mpei.ac.ru/tthb/Gas.xmcd), To
(GyHKIUS C IMEHEM PAir CTAHET BUAMMA U OyJIeT BO3BpAIIATh INIOTHOCTH aTMOC(HEPHOTO BO3yXa
B 3aBHCHUMOCTH OT BBICOTHI HaJ] ypOBHEM Mops. B Hagane pucynka 20 mokazaHa pabota 3Toi
(GYHKIMH C MCIOIB30BaHUEM €IUHUI] JUTMHBI U tuioTHocTH. Ho maker Mathcad 15 ne moxer
paboTaTh ¢ eAMHHMIIAMUA U3MEpPEeHHs Npu peuieHuH auddepeHInaTbHbIX YpaBHEHHH. JTa
HemopaboTka Obliia HCTpaBiieHa ToIpKO B akere Mathcad Prime. B pacuere Ha pucyHke 15 Mbl,

IpU3HAEMCSI, UMUTUPOBAIN enHuIbl n3mepenus. Kak? Cmotpu pucyHok 20.

B pacuere Ha puc 20 ucnonb3yroTcs 3JIEMEHThl TMOPUIHOCTH — B BEpPXHEH 4YacTH pacyera
€IUHULIBI U3MEPEHUS HUCIOJB3YIOTCS, 4 B HIDKHEW — HET: TaM BBEIEHBbI dp3all-MeTp, dp3all-
KAJIOTpaMM U 3p3ai-cekyHJa. VHaue HEBO3MOXHO Obulo Obl pemmTh aupdepeHIuaibHbIe

YpaBHEHUS. ..

1 Npasga, HEKOTOPbIE BOEHHbIE aHAJIMTUKM CHUTAIOT, UTO B CKOPOM BPEMEHM ALEPHOE OPYXKME MAeT cyabba...
KaBanepuu, KOTOPYIO CBE/IM Ha HeT nynemeTbl. [poTMBOPaKETHbIE CUCTEMbI MOTYT CUNBHO CHU3UTL 3GHEKTUBHOCTb
PaKeTHO-A4EPHOIO OPYHKUs.
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Skydiver
Reference:http://twt.mpei.ac.ru/tthb/Gas.xmcd
kg kg
pajr(0m) = 1.225—3 pajr(10km) = 0.413 -
m m With units
Pair (h-m)
Pair (M) = o
3
m
Without units
m=1 kg =1 s=1
k
km=1000m cm=—-  min=60s kph= —' g=g2=
100 60min S2
pajr(0) = 1.225 pajr(10000) = 0.413
kg kg
pajr(Om) = 1.225-E pajr (10km) = 0.413-E

k
hp=30km  hy=1km k=12 psd;:1o50—93 tong = 40min
m

dgq(h) = if(h > hy, 30cm, 7m)

4 -
volume = = 1dg hg)’ = 0.113.m>  mass = volume pgy = 118.752-kg
a0’ 2 2

Sgq(h) =7 — 554(20km) = 0.071.-m° s 4(20m) = 38.485.m
Given

m

h(0s) = hq V09 =02 vit)=h()
S

mass-v' () = k-pAir{h{t})-sSd{h{t))-v{t}2 — g-mass

h h land
= Odesolve 1. t=0s5, —— .t
[VJ HV} -tend:| - 1000 end

— 1250

h(t)

km

~1500 ~1000 () 500 0

kph
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BrIBOIEbI.

OnucaHHbIC B CTaThe 3a/1a4u OBLIH MOJI0XKEHBI B OCHOBY ceMuHapoB o Mathcad (14.11.2017 —

cm. http://events.softline.ru/event/11229) u Maple (15.11.2017 — cm.

https://www.maplesoft.com/company/events/index.aspx), rjae MOMHMO IIPOYETO,

paccMaTpUBAIMCh NIEPCIEKTUBBI UCII0JIb30BAHNS MaTEMaTUUECKUX [IAKETOB B Pa3/eIbHOM WJIN
COBMECTHOM IIpENOoJaBaHui MHPOPMATUKH, MATEMATUKH, (PU3UKH, THIPOTa30JHHAMUKH,
coIrpomara, JINTepaTypbl, OCHOB MUPOBBIX PETUTUA, TOJIUTOJIOTUU U IPYTUX Y4EOHBIX

qucnuiuiad [7] ¢ omopoii Ha TexHonoruto STEAM (uaun STREAM — cM. CHOCKY 6).

NnTepatypa:

1. BepHn, Xroinb. [Baanate Thicsd b€ o Boaoi / ep. ¢ ¢p. H. Sxosnesa, E. Kopmr. —
M.: T'ocynapcTBeHHOE H3/1aTEIbCTBO XYA0KECTBEHHOM TuTepaTypsl, 1956. — 478 c.
(http://www.lib.ru/INOFANT/VERN/20000lje.txt)

2. Ouxrtenronsil I'. M. Kype auddepennnanbHOro 1 HHTErpajibHOTO cuucienus M.
Ouzmatiut, 2008 1. (http://www.newlibrary.ru/author/fihtengolc_g m_.html)

3. OuxoB B.®., boopskos A.B., XopskoB C.H. T'mOpugHoe perienue 3ama4 Ha
kommbrorepe // Cloud of Science. Tom 4 Ne 2. 2017. C. 5-26
(http://twt.mpei.ac.ru/ochkov/hybrid.pdf)

4. Happikun J1.I'. Xumndeckas Tepmoaunamuka ¢ Mathcad. Pacuernble 3agaun. M.:
Wn¢pa-M, PUOP, 2016. — 199 c.

S. Kopo6os B.1., Oukos B.®. Xumnueckas kunetnka: BBefieHue ¢ Mathcad/Maple/MCS
M.: I'opstuas munus-Tenexkom, 2009 (2015 - Bropoe uznanue), - 384 c.
(http://twt.mpei.ac.ru/TTHB/New-Chem-Kin/En-Ru-book.html)

6. Anexcannpos A.A. TEINIO®HU3NYECKUE CBOMCTBA PABOUYMX BEIIECTB
TEIUJIOOHEPTETUKU / A.A. Anekcannpos, K.A. Opinos, B.® Oukos. - 2-¢ u3 ., nepepad. u
nomoin. - M.: U3natensckuit om MOU. 2017. - 226 [8] c.: un. (http:/twt.mpei.ac.ru/rbtpp)

7. OukoB B.®., boromonosa E.I1., UBanoB JI.A. ®u3nko-maTeMaTHUYECKUE STIOIbI C

Mathcad u Untepuer. U3narensctBo Jlans. 2016
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